

容闳曾国藩与中国近代首次官派留学生计划

宋镜明 宋 俭

本文拟对中国近代首次官派留学生计划的来龙去脉及容闳和曾国藩在其中所起的作用作一评注。

一

选派幼童到美国留学的计划，是容闳于同治七年（1868）正式提出来的，而这一想法则由来已久。他早在耶鲁大学留学期间，其教育计划便已开始萌发。“以至 1872 年中国有第一批留学生之派遣，则此志愿之成熟时也。”^① 因此，当容闳 1854 年 6 月于美国耶鲁大学毕业后，便毅然决定回国实施他的教育计划。

然而，回国后的容闳却报国无门，那羊皮纸的文凭无法帮助他跻身官场。直到遇见曾国藩后，事情才开始有了转机。

同治二年（1863）初，当容闳在九江经商时，意外地接到一封安庆来信，寄信人张斯桂是两江总督曾国藩的幕僚，与容闳曾在上海相识。信中说，曾国藩闻容闳名声，亟思一见，邀他至安庆一行。容闳接信后，因不知原委，又顾虑到不久前曾到太平天国境内考察过，并与洪仁玕有过一段交情，恐中圈套，回信婉拒了。但两个月后，张斯桂又附了李善兰的来信相邀。李善兰说曾国藩有一极重要事要委容闳专任，望以尽快前去。容闳这才复信

^① 容闳：《西学东渐记》。以下未注明引文处，均引自此书。

应承前往。不久，张、李又再次来信促行，并透露曾国藩希望容闳能弃商从政，在其手下任职。这正是容闳所期望的。他知道，要想实施教育计划，凭自己的力量是办不到的，必先跻身政界，并得到朝中大员的支持。后来，容闳在自传中写道：“予初不意得此机缘，有文正其人为余助力，予之教育计划当不患无实行之时。若再因循不往，必致坐失事机。”

同治二年九月，容闳在安庆曾国藩的大营里初次拜会了曾国藩。曾国藩对新事情的敏感和对西方科学技术的关注令容闳信心陡增。他把实施教育计划的希望，寄托到了这位当时位高权重，“几若全国听命于一人”的封疆大员身上。当曾国藩第二次接见他，问：“若以为今日欲为中国谋最有益最重要之事业，当从何处着手？”容闳由于事先从李善兰处得知，曾国藩正在积极筹备建立一西式机器厂，“议已成熟”，便投其所好，回答说应先建立生产机器之机器制造厂。这次谈话使容闳甚得曾国藩的欣赏。其实曾国藩早就有了安排，还在 1861 年设安庆内军械所时就计划“派员出洋购买造器之器”。容闳是他最嘱意的人选，他令张斯桂、李善兰连番促容闳速来安庆便是为了此事。一个星期后，容闳被任命为出洋委员，并授五品军功（虚衔），受命携银六万八千两赴美国购买机器。容闳不辱使命，经过一年多的努力，在美国订购的一百多台机器全部运抵上海。这批机器奠定了中国第一个规模最大的近代军工企业江南制造局的基础，这也是中国历史上第一次较大规模直接引进西方先进的机器设备。这次洋务活动的成功，令曾国藩对容闳“极为嘉许”，并专摺为其请奖。由于曾国藩的大力保荐，容闳被清政府授为五品候补同知，“指省江苏，尽先补用”^①，并以此资格出任江苏布政司衙门译员。

同治七年，曾国藩由北方剿捻回任两江总督后，到辖下各地

^① 江世荣编注《曾国藩未刊信稿》，中华书局1959年版，第124页。

军营检阅，专门至上海参观了江南机器制造局。容闳在陪同他参观时，乘其兴致正高时提出，应在江南机器制造局附设一所机械学校，教授机器工程上之理论与实践。这样，将来中国就不需用外国机械和外国工程师了。曾国藩听后大为赞许。不久，这所机械学校就开办起来了。这次尝试的成功，令容闳大为兴奋，认为这是其教育计划“小试其锋”。在经历十几年的等待后，容闳觉得开始接近目标了，他跃跃欲试，要把其教育计划推向实践了。

二

容闳踏入政界后，结识了洋务派的又一重要官员丁日昌。丁原亦为曾国藩幕僚，当时任苏松太道，深得曾国藩、李鸿章信任。容闳常出入他府中，两人很快成了知交。同治七年，丁日昌升为江苏巡抚。容闳即专程由上海到苏州丁宅拜谒，当面向他全盘托出了自己的教育计划。

丁日昌听了容闳的计划后，非常重视，当即要容闳尽快写一详细方案，交由他转呈位居中枢的大学士、军机大臣文祥。容闳赶回上海后，即请人代笔，将自己的计划撰为条陈四则，其核心内容是第二款，即容闳的教育计划：“政府宜选派颖秀青年，送之出洋留学，以为国家储蓄人材。”在条陈中，容闳详细陈述了自己的计划：“派遣之法，初次可先定一百二十名学额以试行之。此百二十人中，又分为四批，按年递派，每年派送三十人。留学期限定为十五年。学生年龄，须以十二岁至十四岁为度。视第一、第二批学生出洋留学著有成效，则以后即永定为例，每年派出此数。派出时并须以汉文教习同往，庶幼年学生在美，仍可兼习汉文。至学生在外国膳宿入学等事，当另设留学生监督二人以管理之。此项留学经费，可于上海关税项下，提拨数成以充之。”

这个条陈很快便由丁日昌转呈军机大臣文祥，由他奏报朝廷。然而，文祥因母亲突然病逝，回乡居丧，不及三月，自己也

去世了。容闳得此消息后，无异挨了当头一棒，他在自传中记下了这种沮丧的心情：“予目的怀之十年，不得一试，才见萌蘖，遽遇严霜，亦安能无怏怏哉！失望久之，烬馀复热。自一八六八年到一八七〇年，此三年中，无日不悬悬然不得要领。”他没有死心，每遇丁日昌，必与之讨论此计划，并恳求他常向曾国藩提起此计划，以得其援手。

机会终于来了。同治九年五月，天津发生教案，正在直隶总督任上的曾国藩奉命至天津查办。不久，清政府又调江苏巡抚丁日昌至天津协办。丁即电召容闳为译员同赴天津。容闳决心乘此机会，说服曾国藩等支持他的教育计划。事情的进展出乎意料地顺利。三年前，曾国藩就由丁日昌处了解到容闳的计划，“已略知此中梗概”，此时，丁重提此事，他当即表示将全力促成其事。同治九年九月十六日，他给西太后和同治帝上奏，正式提出“博选聪颖子弟，赴泰西各国书院及军政船政等院，分门学习”，并荐举容闳和四品衔刑部主事陈兰彬主持其事。为了说服西太后，曾国藩在草拟奏折时颇费了一番心机。他是以“调陈兰彬江南差遣”的名义上奏的，先是提出要调陈兰彬到江南操练轮船，然后又讲了彼得大帝学艺的故事：“如俄罗斯初无轮船，国主易服微行，亲入邻国船厂，学得其法。乾隆间，其世子又至英国书院肄业数年，今则俄人巨炮大船，不亚于英法各国，此其明效。”接着，便提出了派聪颖子弟到西方学习的建议，并解释说，此举将“使西人擅长之事，中国皆能究知，然后可以徐图自强”^①。从这份奏折中，可以窥见当时曾国藩的良苦用心：当初在京师办同文馆，在上海办广方言馆，请洋人作教习，尚且遭到顽固派官僚的极力反对和社会舆论的巨大压力，如今要派幼童出国留学更是惊世骇俗的事，势必引起朝野震动，阻力更大，若没有充足的理由

^① 《曾国藩全集·奏稿》第7133—7134页。

是难以说动西太后的。这是显而易见的。丁日昌也曾对容闳说过：“君所主张，与中国旧学说显然反对。时政府又甚守旧，以个人身当其冲，恐不足以抵抗反动力。”这也正是曾国藩在3年前便已了解到容闳的计划而一直无所动作的原因。曾国藩在另一份奏稿中谈到：“近年来设局制造，开馆教习，凡西人擅长之技，中国颇知容心，所需经费，均蒙谕旨准拨。”^① 而1868年《蒲安臣条约》订立后，美国等国也欢迎中国派遣留学生。选择这个时机上奏比较有利。这样，随着曾国藩的有力介入，容闳搁置了十余年的教育计划终于被正式推了出来。

为了尽快促成留学计划的实行，病中的曾国藩进行了积极的活动，他首先争取了另一位洋务大臣，直隶总督李鸿章的全力支持。1870年底至1871年夏，曾国藩与李鸿章频繁函牍往返，商议留学计划的诸多具体事宜。因朝中久无回音，李鸿章建议“先须议订条款，预备经费”，并主动表示：“若有眉目，请尊处掣办会奏。”^② 这样，曾国藩便争取到了一个最有力的臂助。同时，曾国藩又驰召容闳来江宁商议实施留学计划的具体细节。据容闳回忆：“所商定者凡四事：曰派送学生之数额；曰设立预备学校；曰筹定此项留学经费；曰酌定出洋留学年限。”在商定了有关事宜并草拟出章程后，曾国藩派容闳先回上海筹备设立一预备学校，准备招第一批留学生。随后，曾国藩又派了一位亲信幕僚刘翰清到上海协助容闳主持其事。

在积极进行组织筹备工作的同时，1871年初，曾国藩又在给朝廷的一份奏折中促请尽快落实留学计划。同年8月19日（同治十年七月初三），曾国藩掣李鸿章联衔会奏《拟选子弟出洋学艺折》，并呈《挑选幼童前赴泰西肄业章程》。曾国藩在折中阐

① 《洋务运动》（二），中国近代史料丛刊，第155页。

② 《洋务运动》（二），中国近代史料丛刊，第173页。

述了选派幼童出国留学的必要性，他说，仅仅依靠大量购买外国机器、引进设备来发展本国军事工业，不唯使财源枯竭的国家财政难于承受，而且不能真正掌握西方先进的科学技术，“一旦遽图尽购其器，不惟力有不逮，且此中奥密，苟非遍览久习，则本源无由洞彻，而曲折无以自明。”只有派人到西方去实地“肄习技艺”。共明其理，习见其器，躬亲其事，才能真正掌握西方先进的科学知识和技术，收远大之效，“使西人擅长之技，中国皆能谙习，然后可以渐图自强。”他再次呼吁：“宜亟选聪颖子弟，携往外国肄业。”接着，他提出了派遣留学生的具体计划和步骤：一、通过美国公使与美国政府联系中国幼童赴美留学有关事宜；二、在上海设局经理挑选幼童、送派出洋等事，分别到上海、宁波、福建等处挑选 13 至 20 岁聪颖幼童，（按：容闳原主张选 12—14 岁幼童，曾国藩与李鸿章商议时，李强调应选 20 岁左右“通晓中国文义者”，故折中为 13 至 20 岁，后总理衙门复议时又改为 13 至 16 岁。）携至上海公局考试选取；三、选送幼童将分期进行，每年 30 名，4 年共 120 名，分批赴洋肄业，留学 15 年后，分批回国，根据所学专长，听候派用，不准在外洋入籍逗留，也不准私自先回；四、赴洋学习幼童，入学之初，所习何书，所肄何业，应由驻洋委员列册登注，四月考验一次，年终注明等第，详载细册，齐送上海道转报；五、在美国设置留学管理机构，派正副委员 2 人，翻译 1 人，汉文教习 2 人；六、经费预算。各种开支每年需银 6 万两，以前后 20 年计共需 120 万两，请饬准由江海关关税项下“按年指拨”，“勿使缺乏”^① 等等。这份奏折和《章程》遂成为这次派遣留学的纲领，后来整个派遣行动基本上是照此逐步进行的。

1871 年夏，在容闳等的主持下，挑选幼童的工作在上海开

^① 《洋务运动》（二），中国近代史料丛刊，第 153—157 页。

始运转。当时，由于长期封关锁国，国人对西方了解甚少，都不愿子弟出洋，报名者甚少。为此，容闳又专程南下香港，在英国人办的学校挑选华人幼童，凑足了 30 名之数，其中广东人 24 名，江苏 3 名，山东、安徽、福建各 1 名，全是寒门子弟。这批幼童在上海集中后，开始补习英语，作出国前的准备。

1872 年 2 月 27 日（同治十一年正月十九日），曾国藩再次领衔上奏，促请派遣留学生计划的具体落实，提出在美国设立中国留学生事务所，刊给“奏派选带幼童出洋肄业事宜关防”，荐举陈兰彬为正委员，容闳为副委员，“常川驻扎美国，经理一切事务”。在上海设幼童出洋肄业局，刊给“总理幼童出洋肄业沪局事宜关防”，荐举“熟悉洋务”的刘翰清“总理沪局事宜”。头批出洋后，即挑选次年之第二批，又挑选第三、第四年各批，“与出洋之员呼吸相通”。“所有驻洋及在沪两局中外大小事件，由陈兰彬等互相商办，各专责成。”^① 同时再次促请落实留学计划所需之经费。

谁也没想到，这次上奏竟成了曾国藩最后的“绝唱”，15 天后，他因发脚麻舌蹇之症，死于江宁两江总督衙门，这对留学计划的进行无疑是一个重大的损失。所幸此时留学生派遣计划已经按部就班地走上了轨道。1872 年 8 月，中国第一批 30 名官费留学生在陈兰彬的率领下，由上海登轮出洋，驶向美国。

然而，始于 1872 年的这次留学行动并没有善始善终。曾国藩的继任者李鸿章的支持显然远不及乃师坚定。1881 年 6 月，李鸿章放弃了对容闳的支持，清政府下令从美国撤回全部留学生，此时，尚未进行到预定计划的一半时间，而全部幼童中仅有 2 人大学毕业，还有约 60 人正在大学就读，其余的还只是中学生，却不得不黯然归国。第一次官派留学生计划便这样流产了。

^① 《洋务运动》（二），中国近代史料丛刊，第 157—158 页。

三

由容闳、曾国藩等人倡导、发动并促成的中国近代官派留学生计划虽然半途夭折，但是其影响是深远的。从中国近代历史发展的全局来考察，这次行动的意义主要不在于其结局如何，而在于行动本身。这次留学行动把近代中国向西方学习的过程推到了一个新的阶段。如果说从鸦片战争到洋务运动前期的“师夷智”还完全是一种被迫和无奈的话，这次留学行动则开始有了自觉和主动的色彩。此前中国与西方的接触仅仅只是被动地“引进来”，而这次留学行动则是主动“走出去”，这是近代中国人第一次在政府的组织下较大规模地主动走出国门，直接到西方实地求学取经。这次行动不仅成为 19 世纪末至 20 世纪初留学欧美日本潮的前驱先路，对于促进西学东渐也产生了不可估量的积极作用，成为中西文化交流的一个新的里程碑。同时，这次留学行动也为近代中国培养了一批杰出人才，詹天佑便是其中的代表。

如前述，此次留学生派遣计划的酝酿、提出、讨论和实施过程，无疑，容闳是这一计划的策划者和倡导者，也是这一计划的具体执行人之一。然而，我们认为，促成幼童赴美留学派遣计划的关键人物并非容闳，而是曾国藩，其理由如下：

第一，没有曾国藩的帮助，容闳只能空怀报国之心。容闳在自传中谈到：“我苦心孤诣地完成派遣留学生的计划：这是我对中国的永恒热爱的表现，也是我认为改革和复兴中国的最为切实可行的办法。”从 1854 年回国至 1863 年九年的时间里，容闳一筹莫展，一事无成，自感“奢愿难偿”。正是在安庆结识曾国藩后，（顺带说一下，不是容闳主动找曾国藩，而是曾三番四次才请到容闳。）容闳才感到有了希望。他把希望就寄托在这位“清代第一流人物，亦旧教育中之特产人物”身上。他在自传中多次谈到：“有文正其人为余助力，予之教育计划当不患无实行之

时”。“因曾而予之教育计划乃得告成”。可见，容闳本人也将曾国藩视为实现留学生派遣计划的关键人物。事实上，也正由于曾国藩的赏识和大力推荐，容闳才得以以“无功名”而跻身政界，这是他日后提出留学计划的前提条件。后来，试图通过军机大臣文祥来推行此计划，结果空欢喜一场。直到曾国藩亲自介入后，事情才有了转机。由此可见，容闳纵使是留学生派遣计划的“原始发动者”，但他却无力实现这一计划。影响历史发展的是计划的实行而不是计划本身，再好的计划，只有将之付诸于实践，才能影响历史，才能成为不朽。正是从这个角度，我们认为实现留学生派遣计划的关键人物是曾国藩而非容闳。

第二，曾国藩是实施留学生派遣计划的主动促成者。在留学生派遣计划的实现过程中，曾国藩是一位积极、主动的促成者，当丁日昌向他详细介绍了容闳的计划后，他极为赞许，立即以极大的热情来促成此事。他的这种态度与其洋务思想有关。曾国藩认为：“欲求自强之道，总以修政事、求贤才为急务，以学作炸炮、学造轮舟等具为下手功夫。但使彼之所长，我皆有之。”^①当时，他对予造炮制船的认识较之一般洋务派官僚要高于一筹，他不满足于简单的购买和仿造，而认识到“洋人制器，出于算学”^②，“如舆图、算法、步天、测海、制造机器等事，无一不与造船练兵相为表里”^③。故主张要学习和了解西方的基础科学知识，并一直注意收罗了解西方技术和情况，进而主张有意识地培养和造就这方面的人才。他在安庆时就收罗了一批了解西学的科技人才，“凡法律、算学、天文、机器等专门家，无不毕集”。容闳也是那时为他收罗的。后来，他又在江南机器制造局附设机械

① 《曾文正公手书日记》，同治元年五月初七日。

② 《曾文正公全集·奏稿》卷27，第95页。

③ 《曾文正公全集》卷首，奏议（八），第4855—4856页。

学校和译书局，都是为了培养了解和掌握西方先进科学知识与技术的人才。他让自己的儿子也学习英文和西洋算学。容闳的计划正与他不谋而合。因此，尽管当时处境困难，他仍极力促成此事。从 1870 年 9 月至 1872 年 2 月，也是他生命的最后 17 个月里，他先后 4 次给清廷上书，来推动计划的进行。他还争取了李鸿章的支持，从当时他与李鸿章的往返信函中看到，他们讨论了派遣计划的每一个具体问题，基本达成了共识，有了曾李的合作和二人的联衔合奏，事情也就成功了一大半。他又将容闳召至江宁，在病中亲自与之讨论了计划的细节和章程草案，在给朝廷的奏折里，他殚精竭虑，博证旁引，来说服西太后等。正是由于他的这种积极活动，才最终促成了留学生派遣计划的实现。

第三，曾国藩是实施留学生派遣计划的实际领导者。参与这次留学生派遣计划的主要人员有曾国藩、李鸿章、丁日昌、陈兰彬、容闳、刘翰清等人，曾国藩无疑是他们的领袖。整个留学生派遣计划的实施是在曾国藩的具体领导下进行的，历次上奏，均由其领衔，陈兰彬、容闳及刘翰清的职守均由其保举，派遣留学生的条例和章程也是在他的领导下制订的，派遣留学生的两个管理机构出洋局和沪局的设置及关防亦是由他“刊刻饬发”，并接受他的领导，而陈、容、刘诸人也奉他为领袖。容闳在回忆中亦称曾为“创业之人”，认为第一批留学生出洋是曾“手植桃李”，“手创事业之收获”，认为“中国教育之前途，实已永远蒙其嘉惠。今日莘莘学子，得受文明教育，当知是文正之遗泽，勿忘所自来矣”。

（本文作者：宋锐明，武汉大学政治与行政学院教授）